

Секция «Юриспруденция»

Правовая природа биржевых правил

Жаркова Нина Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: nusja8@rambler.ru

1. Для целей данного доклада понятие биржевых правил является собирательным и включает в себя как, например, правила биржевой торговли по Закону «О товарных биржах и биржевой торговле»[1], так и правила организованных торгов по Федеральному закону «Об организованных торгах»[2]. Таким образом, под биржевыми правилами здесь следует понимать разрабатываемые и утверждаемые биржей документы, формирующие основу ее функционирования.

2. Одним из первых к вопросу о правовой природе и роли биржевых правил обратился Гурвич М.А., который определил их в качестве деловых обыкновений, относящихся к сфере биржевой деятельности и формализованных в рамках соответствующих правил, право на «выработку и издание» которых закреплено за биржей[3]. Опираясь на действовавшие нормативные акты[4], ученый отнес биржевые правила к числу источников права, а также признал саму биржу «автономным законодателем». При этом роль биржевых правил была определена им через стоящую перед биржей задачу по «правовому нормированию биржевого оборота».

3. В настоящее время в научной литературе встречаются разнообразные подходы к оценке правовой природы издаваемых биржей правил. Например, согласно одной из точек зрения они имеют природу гражданско-правового договора[5]. Эта позиция поддерживается признанием «равного по отношению друг к другу положения» сторон, то есть биржи и участников торгов; воплощения в биржевых правилах воли данных лиц и регулирования ими поведения только указанных субъектов отношений[6]. Тем не менее, перечисленные аргументы кажутся спорными, и они могут быть опровергнуты с опорой как на общетеоретические представления о договоре и юридическом равенстве сторон, так и конкретные законодательные нормы, наделяющие биржу функцией регулирования биржевой торговли.

4. Анализ «договорного» подхода ведет к идею рассмотрения биржевых правил с точки зрения договора присоединения. Президиум Высшего Арбитражного Суда уже высказался по этому поводу в своем Постановлении от 1 июня 2010 г. №17799/09[7], однако изменения, произошедшие в сфере регулирования биржевой деятельности в связи с принятием Федерального закона «Об организованных торгах», заставляют вновь вернуться к обсуждению этого вопроса.

5. Упоминание о договоре присоединения встречается и у сторонников классификации биржевых правил в качестве «формализованных деловых обыкновений»[8]. Данный подход, в свою очередь, подвергается критике из-за отсутствия «единогообразного понимания делового обыкновения» как в судебной практике, так и в теории права[9].

6. Наличие отличающихся друг от друга определений делового обыкновения вряд ли можно считать препятствием для соответствующей характеристики биржевых правил.

Конференция «Ломоносов 2014»

Однако, рассмотрение разнообразных точек зрения на их правовую природу приводит к выводу о том, что попытки «подвести» биржевые правила под признаки некой существующей правовой конструкции могут быть не до конца удачны; а комбинация подходов, отчасти обозначенная еще Гурвичем М.А., напротив, позволит в большей степени отразить их суть и роль в регулировании биржевой деятельности.

Литература

1. Закон «О товарных биржах и биржевой торговле» (в редакции от 23 июля 2013 года) // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992. №18. Ст.961.
2. Федеральный закон от 21 ноября 2011 года №325-ФЗ «Об организованных торгах» (в редакции от 21 декабря 2013 года) // СЗ РФ. 2011. №48. Ст.6726.
3. Гурвич М.А. Биржевая сделка, как предмет правовой регламентации со стороны биржи // Революционная законность. 1926. №19/22. С.19, 21.
4. Положение о товарных и фондовых биржах и фондовых отделах при товарных биржах, утвержденное Постановлением ЦИК СССР и СНК СССР от 1 октября 1925 года «О введении в действие Положения о товарных и фондовых биржах и фондовых отделах при товарных биржах» // СЗ СССР. 1925. №69. Ст. 511.
5. Доронина Н.Г., Семилютина Н.Г. Международное частное право и инвестиции: научно-практическое исследование. М., 2011. С.169-175.
6. Семилютина Н.Г. Биржевые сделки в современном гражданском праве // Журнал российского права. 2011. № 6. С. 7.
7. Постановление Президиума ВАС РФ от 01 июня 2010 г. № 17799/09 по делу № А56-22520/2009 // Вестник ВАС РФ. 2010. №9.
8. Ем В.С., Козлова Н.В., Сургучова О.В. Фьючерсные сделки на фондовом рынке: экономическая сущность и правовая природа // Хозяйство и право. 1999. №6. С.28.
9. Громов С.А. Комментарий к информационному письму ВАС РФ от 03.08.1993 № С-13/ОП-250 «Обзор практики разрешения споров, связанных с исполнением, изменением и расторжением биржевых сделок», информационному письму ВАС РФ от 27.11.1992 № С-13/ОП-334 «Об отдельных решениях, принятых на совещаниях по судебно-арбитражной практике» (извлечение) // Практика рассмотрения коммерческих споров: Анализ и комментарии постановлений Пленума и обзоров Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации (выпуск 16) / под ред. Новоселовой Л.А., Рожковой М.А. М., 2011. С. 165-166.